

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27163期

国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日8版 甘肃日报社出版

2023年11月13日 星期一 农历癸卯年十月初一

胡昌升在国家统计局甘肃调查总队和省统计局省委军民融合办调研时强调

科学做好统计工作提高服务水平 加力推进军民融合助力全省发展

本报兰州11月12日讯(新甘肃·甘肃日报记者张富贵)省委书记、省人大常委会主任胡昌升今天在国家统计局甘肃调查总队和省统计局、省委军民融合办调研时强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚决落实党中央、国务院决策部署,聚焦中心工作,忠实履行职责,科学精准做好新时代统计工作,加力推进军民融合事业发展,为甘肃现代化建设提供有力支撑。

胡昌升强调,统计部门要提高政治站位,充分发挥职能优势,着力提升工作质效,更好服务保障全省经济社会高质量发展。要全力提升统计服务水平,围绕现代化产业体系建设、民营经济发展等重点领域,密切跟进主要指标发展变化,为全省改革发展提供坚实统计支撑。要全力提升统计调查水

平,科学及时有效开展常规调查、专项调查、跟踪调查,切实增强服务宏观决策质效。要全力提升统计为民水平,密切关注群众就业、房地产市场、中小微企业运行,服务民生发展,当好群众生活的“晴雨表”。要全力提升统计信息化水平,加强数字平台建设和数据信息交换共享,着力增强统计效能。要全力提升统计法治化水平,严格执行统计法律法规,强化统计数据质量全过程管理,坚定不移防范和惩治统计造假,确保数据客观准确、真实可信,更好引导预期、凝聚合力。

胡昌升强调,省委军民融合办要牢固树立一盘棋思想,聚焦重点领域,深化改革创新,坚持项目带动,扎实推进军民融合深度发展。要加力推进科技创新,加强基础研究、应用研究和前沿技术研究,持续强化科技成果转化应用。加力推进产业升级,加快重点园

区和项目建设进度,注重数字赋能,推动产业基础再造,培育壮大军民融合产业集群。加力推进招大引强,积极引进落地一批重大项目和产业链关键环节企业、核心企业、上下游配套企业,强化延链补链强链。加力推进要素统筹,加强土地供应、财力保障、金融支持、社会资本投入,促进军地基础设施和基础资源共建共享。加力推进安全发展,做深做实做细安全生产“五大体系”,加大安全隐患排查整治力度,切实筑牢安全防线。

程晓波、张伟参加。

新华社记者 朱基钗 黄玥

一天之内,横跨两省市,七处考察点。冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。

从农村、社区,到校园、商铺,从田间地头,到河坝大堤,中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况,为了更多地同受灾群众面对面交流。

“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。我当时就说,灾后恢复重建到一定阶段的时候,一定要再来看看。”

“特别是到了冬天,老百姓能不能安全温暖过冬?还有什么生活困难?”

11月10日,立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

“如约”而至,正因“时时放心不下”。

依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个月,大寒节气前一天,总书记一路颠簸来到震中峡谷。依然记得,2020年安徽汛情严重。1个月,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大堤。

依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个月,农历小年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪来到汾河两岸。

风雨袭来,谁是最可靠的主心骨?谁是真的英雄?

此次考察期间,在妙峰山民族学校,习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中“最可爱的人”:满身泥水的解放军叔叔,早出晚归的救援叔叔,忙得脚不沾地的村干部,穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金,患难见真情。抗洪救灾的现实,就是最有感染力的“大思政课”。

“中国共产党始终是人民的党。危难之际,我们党的各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线。”

“特别是一旦有灾情,有两个最突出:一个是我们的人民子弟兵,一个就是红旗下我们的各级党组织和广大党员干部。”

一字一句,掷地有声;一举一动,践行承诺。

这是老百姓发自肺腑的话——水峪嘴村村民李盟的家,重新装修了,收拾一新,她对总书记说:“家里老人说,要是早年间遭了这样的灾,就得去逃荒了。感谢党和政府!”

在永济秀园小区居民董彩英家,屋里温度稳稳达标了,她告诉总书记:“总而言之一句话,还是党好!”

万全庄村村民付俊正在重盖房屋,见到总书记,他露出了

最可靠的主心骨,最可爱的人民

笑容:“党的政策好,赶上这个好时代了,要不然就盖不起来了。”

总书记心中,人民才是真正的英雄。到唐山,称赞“英雄的城市”“英雄的人民”;到武汉,深情地说“武汉必将再一次被载入英雄史册”。对人民,总书记必将由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中,总书记十分感慨:“每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。”

地震、洪水、干旱……中华民族与自然灾难斗争了几千年,饱经忧患、备尝艰辛,不仅从来没有被压垮,而是在灾难中挺起不屈的脊梁,铸就我们这个民族坚韧不拔的精神。

董彩英告诉总书记,当时房子进水,一个人在家里也挺害怕的。楼上邻居一次次敲门问平安,忙前忙后帮着搬东西,并让她住在他们家里。

习近平总书记深有感触:“在灾害面前,我们的人民群众,无比坚强。而且在抗灾救灾的过程中,大家同舟共济、相互帮助。”

在妙峰山民族学校,在白河河畔的大堤上,习近平总书记亲切看望慰问了参与防汛抗洪救灾的各方面代表。

“迷彩绿”“火焰蓝”“救援红”……哪里有需要就驰援哪里,哪里最危急就战斗在哪里。

“沧海横流,方显英雄本色啊。一方有难,八方支援。支援的队伍数不胜数,已经分不清是哪个组织的,哪个方面的,哪里来的。”总书记说。

“困难不足畏,决心比铁坚。”这是在门头沟采访期间,干部群众说的一句话。

“我是燕赵儿女,要为河北争气。”这是涿州城区街道上醒目的标语。

房屋进水了,重新装修;倒塌了,原地重建;店铺被淹了,迅速恢复营业;农作物淹了,抢抓农时补种……

在永济秀园小区门口的药店、超市里,当总书记问店主“还有什么困难”,得到的回答却是“我们有信心,未来肯定会越来越好”。

离开万全庄村时,热情的乡亲们簇拥到道路两旁,围拢在总书记身边,高声向总书记问好。人群中,有白发苍苍的老人,有稚气未脱的少年,还有仍在怀中的幼儿。

面对乡亲们,总书记这样形容自己这一天下来的感受:

“我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建,推进乡村振兴。”

洪水已经退去,英雄之气在这片土地上激荡升腾。(新华社北京11月12日电)

任振鹤在兰白国家自主创新示范区和科技创新改革试验区建设领导小组会议上强调

进一步增强兰白两区创新主干和极核功能 更好支撑引领全省高质量发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)兰白国家自主创新示范区和科技创新改革试验区建设领导小组近日召开会议,审议通过《兰白国家自主创新示范区和科技创新改革试验区发展规划纲要(2023-2027年)》,安排部署下一步工作。省长、领导小组组长任振鹤讲话强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,深刻认识和把握“加快形成新质生产力”的内涵特点,围绕“着力推动科技进步和创新,增强经济整体素质和竞争力”的重要指示要求,以科技创新为主导,以科技成果转化为抓手,以培育新产业为支撑,充分发挥科技创新“增量器”作用,更好支撑引领全省高质量发展。

任振鹤指出,推进中国式现代化甘肃实践,迫切需要科技创新做好动力引

擎,当好开路先锋,加快形成更多新质生产力。兰白两区要把握科技发展趋势和国家战略需求,立足全省科技创新战略支点、最大依托、关键之举的定位,全面增强创新主干和极核功能,打通从科技强到产业强、经济强的转化通道,全面提升科技引领力、产业竞争力、人才集聚力、示范带动力、融合发展力,成为带动区域创新发展和经济转型升级的重要引擎。兰州、白银及相关部门要健全推进机制、完善政策措施,强化资金保障,切实抓好规划纲要落地落实,以深化科技体制改革为主线,以提高区域创新能力为核心,最大限度激发各类创新主体的潜能,释放各类创新主体的活力。

任振鹤强调,要着力做强创新主体,强化企业科技创新主体地位,营造

有利于科技型中小微企业成长的良好环境,激发涌现更多聚焦主业、精耕细作的专精特新中小企业。要着力增强平台功能,坚持把重大科技创新平台作为突破科学前沿和关键核心技术的“实力担当”和支撑产业高质量发展的“坚实基础”,统筹各类创新力量,增强平台引领性、开放性和不可替代性,充分激发创新“裂变”。要着力推动融合发展,围绕产业发展促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,推动基础融合、人才复合、机制耦合,不断夯实产业基础高级化、产业链现代化的根基,增强发展新动能、构筑经济发展新引擎、塑造高质量发展新优势。

程晓波、张锦刚、赵云云、李刚、陈得信及张伟文参加。

只此青绿染山川

——定西市深入推进“绿满陇中”行动



渭源县会川镇平阴坡造林绿化示范点。

新甘肃·甘肃日报记者 吕亚龙

新甘肃·甘肃日报记者 蹇勇德 洪文泉 杨唯伟

碧云天,黄叶地。秋风徐徐吹过,千年黄土地已是漫山遍野五彩斑斓。

定西,这个曾经以干旱、贫瘠出名的地方,一度是甘肃,西北,乃至全国自

然环境和基础条件最差的地区之一。联合国专家在实地考察后直言:不适宜人类生存。

然而,因为对这片土地爱得深沉,300多万陇中儿女接续奋斗,用辛勤和汗水、用勤劳和智慧,开辟出一片新天地,不仅与全国人民一道

叩响进入小康生活的大门,而且让这里的生态环境也发生了翻天覆地的变化。

荒山变青山,干滩变绿洲。近年来,定西市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,在“护绿、增绿、用绿、活绿”上持续用功。(转5版)

强信心 稳经济 促发展

助力甘肃工业重塑优势

——2023中国产业转移发展对接活动(甘肃)扫描

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

甘肃,宛若一柄“玉如意”,坐落在祖国西部,已成为我国向西开放的重要门户和次区域合作战略基地,是全国重要的生态安全屏障、新能源基地、有色冶金新材料基地和特色农产品生产加工基地。

11月11日,由工业和信息化部与甘肃省人民政府共同主办的2023中国产业转移发展对接活动(甘肃)在兰州举行,为我省更好服务和融入国家重大战略、推进更高水平对外开放、实现高质量发展提供了重要平台和重大机遇。

活动现场,我省和与会客商签订产业合作项目153个,签约金额近2500亿元。围绕“开放、合作、发展、共赢”主题,还举行了新能源及装备制造、新材料、生物医药、电子信息等四场产业专题对接活动,推动我省有序承接东部产业转移,加快构建现代化产业体系。

甘肃工业门类丰富基础坚实

甘肃工业体系的构建成就于产业转移。

“一五”时期,国家重点建设的156项工程中,有16项在甘肃布局,为甘肃工业发展奠定了坚实基础。“三线”建设时期,国家将甘肃列为重点省份,从

东部及沿海地区迁入142户以机械、电子、军工为主的企事业单位,进一步完善了甘肃工业布局 and 产业结构。

改革开放以来,甘肃积极顺应经济市场化改革浪潮,持续推动产业结构优化调整和转型升级,逐步建成了以兰州、白银、金昌、嘉峪关、庆阳、天水等为主的工业基地,形成了以石油化工、有色冶金、煤炭、建材、装备制造等为主的制造业体系。

甘肃现代经济的发展得益于产业转移。

这里石油、煤炭、有色金属等矿产资源富集,是资源大省和“有色金属之乡”,不仅探明矿种多、储量丰富,而且拥有一批在国内外占有重要地位的大型、超大型矿床。风能、太阳能资源得天独厚,开发条件优越。

这里阳光充足、昼夜温差大、空气湿度小、农作物病虫害少,是全国最大的种子产区、最大的中药材产区、第三大马铃薯产区 and 五大牧区之一,也是种植酿酒葡萄的最佳区域之一。

这里有兰州石化、金川冶金、白银有色、酒泉钢铁、长庆油田等一批大型工业企业,形成了较为完备的工业体系,崛起了镍都金昌、铜城白银、铜城嘉峪关、油城玉门等一批工业城市。

石油化工是甘肃工业第一大产业,占规上工业的33%左右,全省原油

加工量1600多万吨,位列全国第十一,丁橡胶规模国内第一、亚洲第二、世界第三,催化剂产能跻身世界前五。有色冶金产业中,不锈钢产能居全国第六位,十种有色金属产品总产能500多万吨,位列全国第六,镍、钴产量居世界第四位,铜产量居国内第四位,铂族金属产量居亚洲第一位。

同时,凉爽的气候、丰富的能源为甘肃发展大数据产业提供了支撑。甘肃被国家确定为数据中心战略布局的一类 and 二类地区,现已在兰州新区和金昌、酒泉、庆阳等市州布局建设国家超算中心、区域智慧计算中心,承接“东数西算”大数据业务。

新能源新材料产业优势突出

依托丰富的土地和风电、太阳能资源,甘肃省聚力发展新能源、新能源装备制造和清洁能源应用产业,促进经济社会全面绿色转型,走出了一条服务国家战略全局、支撑甘肃未来发展的绿色低碳发展之路。

2023中国产业转移发展对接活动(甘肃)新能源及装备制造产业专题对接活动现场,巨化集团、正泰集团、宁夏宝丰集团、中国一重等200余家新能源及装备制造龙头企业代表参会,为加快推进甘肃从“风光大省”转变为“风光强省”出高招、谋良策。(转2版)

我省积极调整优化公积金归集使用政策

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)今年,我省积极调整优化公积金归集使用政策,通过提高贷款额度、拓宽贷款业务类型、优化异地贷款等,提高租房提取额度和频次,支持已售城镇住宅发证提取、完善老旧小区改造加装电梯提取及自付工程部分提取政策,全力支持缴存职工住有所居。

1-7月,全省新增缴存额251.1亿元,同比增长13.79%;新增提取额211.2亿元,同比增长48.4%,其中租房提取金

额7.41亿元,同比增长88.18%;发放个人住房贷款141.9亿元,同比增长69.06%。

近年来,省住房和城乡建设厅不断加强与住房公积金监督管理,建立健全住房公积金缴存、使用、管理和运行机制,调整优化使用政策,加快数字化发展,深化服务提升三年行动,扎实推进住房公积金各项工作落地见效。六家企业住房公积金管理职能分别移交兰州、白银、平凉、金昌和酒泉市政府

管理,实现制度、决策、管理和核算“四统一”。

为惠及更多就业群体,我省着力改进完善住房公积金缴存机制,今年6月,省住房和城乡建设厅联合省人社厅对省级劳动合同示范文本进行了修订,进一步明确了单位缴纳住房公积金义务,从制度上保障职工合法权益。各地进一步简化灵活就业人员缴存资料,取消户籍和社保等限制,加大对新市民及青年人解决住房问题的支持力度。(转2版)